

2024年6月11日 星期二 今日4版 总第2095期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 司法行政戒毒系统部署开展国际禁毒日主题宣教活动

新华社北京6月8日电 今年6月26日是第37个国际禁毒日。近日,司法部戒毒管理局印发通知,围绕防范青少年药物滥用主题,集中部署禁毒戒毒宣传工作。

通知指出,各地要加强组织领导,积极落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,创新开展体现新时代特点、群众喜闻乐见、富有地方特色的禁毒戒毒宣传教育活动。重点围绕防范青少年药物滥用主题开展宣传,教育引导广大青少年树牢防范意识,谨记严格遵照医嘱安全合理使用药物特别是麻精药品。创新宣传方

式,采取以案释法、现身说法等形式,广泛传播禁毒戒毒理念。

通知要求,积极开展戒毒人员禁毒戒毒宣传教育活动,紧密结合“个别教育质量提升年”活动,精细化开展防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用个别教育,引导戒毒人员增强拒毒意识和法治观念。加强对青少年群体的禁毒宣传教育,以防范青少年药物滥用宣传教育进校园活动为重点,积极开展禁毒宣传教育“六进”活动。

“案多人少”突出矛盾如何解题?宁夏法院优化审判资源配置,选派优秀年轻法官到年人均结案达500多件的银川市金凤区人民法院挂职锻炼,拓宽干部成长路径,实现——

## 双赢多赢共赢

“经本院主持调解,当事人自愿达成如下协议……”

3月14日,坐在电脑前,刚刚为调解了大半个月才好不容易调解成功的财产保险合同纠纷出具完调解书,范蕾靠在椅背上,长舒了一口气。

彼时,窗外阳光很好。转眼间,这已经是范蕾来到宁夏回族自治区银川市金凤区人民法院工作的第8个月。

而此前,她的身份是隆德县人民法院刑事审判庭副庭长。

2023年8月,宁夏回族自治区高级人民法院从全区法院选派13名法官(法官助理)到宁夏人案矛盾最为突出的金凤区法院挂职锻炼,范蕾作为首批优秀年轻法官被选派至此。

8个月里,来自全区高、中、基层三级法院的13名法官(法官助理)投身火热一线,

本报讯(记者 丁丁)日前,自治区公安厅发布命令,经公安部批准,追记林永峰同志、李彬同志个人一等功。

林永峰生前系中卫市公安局沙坡头区分局四级高级警长,2023年9月25日7时,在督查“护学岗”工作期间突然晕倒,经全力抢救无效,不幸牺牲,年仅53岁。从警27年来,林永峰先后在派出所、治安、警保、督察等多个岗位工作。2004年,在镇罗派出所工作期间,林永峰狠抓辖区人口分层分级管理和高发案件,实施“打、防、管”一系列措施,迅速扭转了镇罗地区严峻的治安形势和复杂的管理状况。2015年,林永峰担任警务保障室主任,他强党建、优机制、提效能,克服了警务保障

经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,受理民事案件2173件,受理执行案件1304件,拓宽了干部培养路径,凸显了宁夏法院“一盘棋”的凝聚力和感召力。

在2024年全国两会上,最高人民法院将“宁夏法院优化审判资源配置,选派25名法官到人案矛盾突出的基层法院挂职锻炼”作为亮点写入工作报告,向人民汇报、接受人民检阅。

这给了宁夏法院一份底气,一个方向。

但这仅仅是开始。实施这项举措的价值如何?未来的生命力又在何处?这是宁夏高院需要反复的,回答好这几个问题,对于宁夏法院事业发展长远且高质量发展至关重要。

### 一份调研成果的实践转化

2023年8月4日,金凤区法院会议室内气氛热烈,首批13名挂职干部动员大会正

在进行。

“开展挂职锻炼工作,充分体现了高院党组对金凤区法院的关注关心关爱,兄弟法院的守望相助情谊……”金凤区法院院长黑晓虎对首批13名挂职干部全部到位感到十分振奋。

说话间,他的思绪飘落到金凤区法院的“不易”。

银川市是宁夏的首府。10年间,金凤区从城市郊区迅速发展为省府城市的行政中心和银川大都市圈的核心区,城镇化率从48.7%提高到83.2%,常住人口比2010年增长127%。随着经济持续快速发展,案件井喷日益突出并发展为常态。

据统计,金凤区法院的案件受理数由2012年的4934件上升至2023年的35878件,而人员编制数仅由99人上升至127人。2022年,法官人均受案636.47件,是宁

夏法院平均值的2.36倍;人均结案574.22件,是全国法院平均值的2.3倍,被喻为宁夏司法办案的“上甘岭”。

这成了金凤区法院“成长的烦恼”,也是宁夏高院党组心里的一块疙瘩——如果人案矛盾得不到缓解,一旦突破承受极限,最终受损的将是司法的“公正与效率”。

2023年,在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,新一届宁夏高院党组再次深入金凤区法院进行调查研究,形成《关于进一步化解银川市金凤区人民法院“案多人少”问题的调研报告》,审时度势提出建立选派年轻干警到金凤区法院挂职锻炼工作机制、实施聘用制司法辅助人员额度动态调整、探索银川市辖区基层法院金融案件集中管辖或调解、试点实习律师担任法官助理四大举措,作为支援“上甘岭”的破局之道。

(下转03版)

夏法院平均值的2.36倍;人均结案574.22件,是全国法院平均值的2.3倍,被喻为宁夏司法办案的“上甘岭”。

这成了金凤区法院“成长的烦恼”,也是宁夏高院党组心里的一块疙瘩——如果人案矛盾得不到缓解,一旦突破承受极限,最终受损的将是司法的“公正与效率”。

2023年,在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,新一届宁夏高院党组再次深入金凤区法院进行调查研究,形成《关于进一步化解银川市金凤区人民法院“案多人少”问题的调研报告》,审时度势提出建立选派年轻干警到金凤区法院挂职锻炼工作机制、实施聘用制司法辅助人员额度动态调整、探索银川市辖区基层法院金融案件集中管辖或调解、试点实习律师担任法官助理四大举措,作为支援“上甘岭”的破局之道。

这给了宁夏法院一份底气,一个方向。

但这仅仅是开始。实施这项举措的价值如何?未来的生命力又在何处?这是宁夏高院需要反复的,回答好这几个问题,对于宁夏法院事业发展长远且高质量发展至关重要。

说话间,他的思绪飘落到金凤区法院的“不易”。

银川市是宁夏的首府。10年间,金凤区从城市郊区迅速发展为省府城市的行政中心和银川大都市圈的核心区,城镇化率从48.7%提高到83.2%,常住人口比2010年增长127%。随着经济持续快速发展,案件井喷日益突出并发展为常态。

据统计,金凤区法院的案件受理数由2012年的4934件上升至2023年的35878件,而人员编制数仅由99人上升至127人。2022年,法官人均受案636.47件,是宁

## 林永峰李彬被追记个人一等功

他,毅然全身心投入到工作中。2017年8月,第三届中阿博览会及党的十九大安保工作进入关键期,刚做完手术的李彬主动加班加点,支队领导让他放下手头的工作休息一段时间再上班,可他却忍着病痛战斗在工作岗位上。正是这种“拼命三郎”的工作劲头,感染和带动了反恐支队勇往直前,圆满完成多项重大活动、重要会议的工作任务,2021年、2022年连续2年被评为全市公安机关优秀单位。2023年9月4日,正在医院检查的李彬,听说全区开展“百日攻坚”行动和银川市“2023·利剑1号”反恐演

练,不顾医生劝阻,返回工作岗位,起草行动方案,筹备演练工作。支队领导一再要求李彬住院治疗,但是他总说:“最近重要任务多,等忙完这阵我保证去住院。”没想到,9天后,李彬永远离开了他挚爱的工作岗位,离开了这个世界。

一个个前赴后继、英勇无畏的身影是印在宁夏公安史上最动人的篇章。74年来,宁夏共有98名民警辅警因公牺牲,其中15人被评为烈士,他们用热血和生命诠释了对党和人民的无限忠诚、对公安事业的无限热爱。

## 西吉43名村(居)法律顾问下沉服务乡村振兴

本报记者 刘炳宇 通讯员 郑婧

“感谢你们帮我们解决了问题。”近日,西吉县村(居)法律顾问走进白崖乡泉沟垴村开展法律讲座进乡村活动,对与群众切身利益相关的政策和法律法规进行解读,农民马某某感激地说。

原来,该村有一起涉及150余户的农村土地经营权出租合同纠纷,严重影响当地群众的生产生活。

村(居)法律顾问第一时间联系宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”,积极协调法律顾问参与到该村土地经营权出租合同纠纷化解工作中。

经调查了解到,2022年上半年,泉沟垴村150余名农户分别与几家公司签订农村土地经营权流转委托合同。合同签订后,承包公司对租赁土地进行了耕种,但到双方约定支付土地租赁费、流转费的时间,承包公司一直以各种理由推诿不支付相关费用。

初步了解情况后,宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”与白崖乡政府、司法所、派出所协调对接,深入农户聚集现场,与百余户农户面对面交流全面了解纠纷的真实情况,一方面向群众讲解涉案的法律知识,另一方面引导农户通过理性、合法渠道主张权益。

为实现“小事不出村、大事不出乡(镇)、矛盾不上交”,切实解决当地农户的实际需求,宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”接受150多名农户委托,为他们免费代写诉状并提供免费诉讼代理服务。

(下转03版)

## “典”亮美好生活

“车主没注意造成车辆剐蹭,我们物业公司不应该承担责任”“小区出口放水泥墩子也没个提示,就该物业公司赔维修费”……近日,在银川市兴庆区丽景街司法所调解员的调解下,这起纠纷有了结果。

案情

今年年初,李某开车进入小区时,未注意到物业公司在小区出口处摆放的水泥墩子,车辆拐弯时不慎将底盘剐蹭。李某找到物业公司要求对其车辆底盘剐蹭进行赔偿,物业公司认为此事是车主的问题不予赔偿,双方协商不成,随后找到丽景街司法所要求进行协调。

司法所调解员和社区法律顾问了解事情经过后,分别向双方进行调查取证,在物业公司调看车辆剐蹭的视频后联系辖区交警,对责任进行判断,确认是车主责任。随



6月9日,银川铁路公安处银川站值班民警指引旅客乘车,帮助旅客解决问题,守护旅客出行安全。

端午节假期,银川火车站短途探亲、旅游等旅客集中,银川铁路公安处提前优化应急处置预案,动态调整警力布控,维护车站及列车上的治安秩序,打击违法犯罪,联合铁路各单位加强重点岗位见警率和管事率,做好治安秩序维护和旅客疏导工作,为旅客平安出行保驾护航。

本报记者 段涛 摄

## 水泥墩子“绊脚”车辆“受伤”物业公司承担责任

本报记者 杨秀丽

后对物业公司放置隔离水泥墩子是否正当进行确认,经确认合规,但水泥墩子上的警示标示有破损,不能在第一时间被看到。

释法

掌握相关事实证据后,近日,调解人员再次组织双方当事人进行调解。“咱们先看看民法典中侵权责任的具体规定,包括建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物脱落、坠落致害责任;不明抛掷物、坠落物致害责任;堆放物倒塌、滚落或者滑落

致害责任;在公共道路上堆放、倾倒、遗撒妨碍通行的物品致害责任;林木折断、倾倒或者果实坠落等致人损害的侵权责任;公共场所或者道路上施工致害责任和窨井等地下设施致害责任等侵权责任。”调解人员释法明理,依据民法典侵权责任编的相关法律知识引导双方当事人明确赔偿责任的划分。通过调解,疏导平息双方当事人之间的对立情绪,帮助双方当事人依法根据事实对赔偿金额作出合理估算。最终,李某与物业公司达成调解协议,由物业公司自行承担赔偿责任。

维修车辆,车辆维修费用自行承担,物业公司减免李某2024年5月13日至2024年7月12日的停车服务费。

物业公司放置的隔离水泥墩子警示标志不明显,导致车主的车辆受损,物业公司应承担部分责任。车主未尽合理注意义务,对于自身损害的发生也有一定过错。双方达成调解协议后,李某现场表示今后会注意维权时要合法合规;物业公司负责人表示今后在物业管理工作中要尽到职责,及时维修有破损的设施设备,提高物业服务质量。

银川铁路运输检察院成立“两个中心”  
推动社会治理检察建议由“办理”向“办理”转变

本报讯(首席记者 王潇翊 见习记者 李娜)6月7日,银川铁路运输检察院成立社会治理检察建议研究中心和案例研究中心,推动社会治理检察建议由“办理”向“办理”转变,提升案例质量和数量。成立专门研究中心推动社会治理,这在宁夏检察机关尚属首家。

检察建议是检察机关履行法律监督职责的重要方式,是推动诉源治理、促进社会治理的重要途径。2021年以来,银川铁路运输检察院共发出各类检察建议88份。2023年7月,该院结合环境资源犯罪案件特点印发《银川铁路运输检察院社会治理检察建议的意见》,进一步规范社会治理建议制发,确立检察建议案件化办理的工作要求,同时建立“检察建议回访制度”。《意见》印发近一年来,检察建议质效明显提升,制发率、回复率和采纳率均呈现同比上升趋势。

由于社会治理涉及多个行业,要求办案人员全面、深入掌握社会治理涉及生态环境资源、行政管理等行业存在的问题并提出专业性、针对性较强的检察建议,是对办案人员能力的极大挑战。如何开出社会治理“良方”,以更高层次诉源治理促进更高水平社会治理,是成立检察建议中心的初衷。社会治理检察建议研究中心的主要职责是审核银川铁路运输检察院拟制发的社会治理类检察建议,确保检察建议的质量和效果。通过中心对社会治理检察建议的研究和专家学者的把关,让发出的每一份检察建议质量更高,能在推动社会治理能力水平方面发挥更大作用,产生更好效果。

同时,为了加强和规范精品案例培育,持续提升案例的质量和数量,银川铁路运输检察院还成立了案例研究中心。案例研究中心除了检察办案人员,还将吸纳相关单位研究机构的优秀专家学者和法律工作者兼任研究员,为检察办案与案例研究一体化运行增添动力源,有效弥补检察院案例选题、编纂、审查工作等研判站位不够、专业性把关不足、实质内容掌握不准等问题。

## 西吉43名村(居)法律顾问下沉服务乡村振兴

本报记者 刘炳宇 通讯员 郑婧

“感谢你们帮我们解决了问题。”近日,西吉县村(居)法律顾问走进白崖乡泉沟垴村开展法律讲座进乡村活动,对与群众切身利益相关的政策和法律法规进行解读,农民马某某感激地说。

原来,该村有一起涉及150余户的农村土地经营权出租合同纠纷,严重影响当地群众的生产生活。

村(居)法律顾问第一时间联系宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”,积极协调法律顾问参与到该村土地经营权出租合同纠纷化解工作中。

经调查了解到,2022年上半年,泉沟垴村150余名农户分别与几家公司签订农村土地经营权流转委托合同。合同签订后,承包公司对租赁土地进行了耕种,但到双方约定支付土地租赁费、流转费的时间,承包公司一直以各种理由推诿不支付相关费用。

初步了解情况后,宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”与白崖乡政府、司法所、派出所协调对接,深入农户聚集现场,与百余户农户面对面交流全面了解纠纷的真实情况,一方面向群众讲解涉案的法律知识,另一方面引导农户通过理性、合法渠道主张权益。

为实现“小事不出村、大事不出乡(镇)、矛盾不上交”,切实解决当地农户的实际需求,宁夏顺悦律师事务所“村(居)法律顾问团”接受150多名农户委托,为他们免费代写诉状并提供免费诉讼代理服务。

(下转03版)

## 法报暖新闻

### “鱼”“渔”同授 永宁检察帮母子脱困迎新

本报讯(首席记者 王潇翊)“丁检察官,告诉你个好消息,在你的协调帮助下,我申请的公益性岗位结果下来了,有了工作和稳定的收入,我和孩子的日子有着落啦。”6月5日,永宁县检察院负责未成年人保护工作的检察官丁建刚接到小林(化名)母亲李某的电话。

2022年,永宁县检察院收到李某的司法救助申请,经审查发现,小林及其母亲系某民事执行案件的申请执行人,被执行人为小林父亲。小林今年5岁,2021年法院判决解除其父母的婚姻关系,并判处小林父亲支付李某24万余元,以及每月的抚养费800元,但其父亲一直处于失联状态,李某申请强制执行也只执行到900余元。李某独自抚养孩子,还欠下银行贷款及亲朋好友借款共50余万元,生活陷入困境。永宁县检察院审查后决定对李某及小林给予司法救助1.5万元,但因二人户籍不在永宁,未能将其纳入当地低保。

2023年4月,李某将其与小林的户籍迁至永宁,再次向永宁县检察院申请救助帮扶。永宁县检察院经审查认定,李某因身患疾病,无法外出打工,无收入来源,其家庭条件符合纳入最低生活保障的法定条件,遂向有关部门制发检察建议书,建议将小林及李某纳入低保,并于当月下发低保救助金。

2024年5月,李某的身体状况有所好转,永宁县检察院与永宁县就业创业和人才服务中心进行沟通,为其争取到公益性岗位,保障了李某及未成年孩子的基本生活。



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156